

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EL LIBERAL

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE

V ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. RAMON CAÑADA MORENO

Que falleció el día 7 de Febrero de 1905

R. I. P.

En sufragio de su alma y las de su esposa doña María de las Angustias López Guerrero, sus hijos D. Joaquín y la señorita D. Encarnación (q. s. p. d.) se aplicarán todas las misas que se celebren mañana 8 del actual, cada media hora, en la iglesia rectoral de San Miguel, desde las siete hasta las doce.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia.

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de los finados y asisten a alguno de dichos actos, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 7 de Febrero de 1910

En Cartagena

6 Febrero.

Con un día espléndido, comienza hoy el Carnaval.

La temperatura es agradable, más bien templada, hasta la hora en que escribimos estas cuartillas.

Como día doblemente festivo, las calles principales se ven muy animadas, y por doquier se ven abiertos numerosos establecimientos que presentan al público abundante, extravagante de confeti y serpentinas, con también variados y vistosos disfraces, que esperan imposibles la llegada de rumbosos «elquiladores».

De modo temprano, pupulan por las calles buen número de abigarradas comparsas que asedian a los transeúntes con sus peticiones de dinero.

Veremos como acaba esto.

En Lorca

6 Febrero.

La clausura del centro «El Ateneo» se nota de modo extraordinario, en estas fiestas de Carnaval, especialmente á la hora de los bailes. Aquella animación que el malogrado Centro ofrecía, abriendo sus salones á la tropa femenina de la clase media, que se confundía en simpático y demócrata contacto con la crème, ha desaparecido lastimadamente, produciendo sensible tristeza en las numerosas diablas, mariposas, jardineras y huertanas, que no tendrán estas noches de Carnaval lugar apropiado para lucir sus trajes y mover sus cuerpos graciosos y flexibles en emeroso concurso con los muchachos bailarines y retozones.

El grupo de arrasados, que por la edad y las circunstancias ocupaba las visitas del gran salón, sacando partido de todo bicho viviente y gozando á su modo de tan grates noches, enda cabizabajo y contrariado, echando de menos las horas agraciadas y expansivas.

Comparsas: de Hadas, señoritas Elena Virgili, María Costán, Lola Cerdán, Lucía Sanz, Isabel Pérez, y de Haraldo, el niño Agustín Virgili.

Capuchones silenciosos, señoritas María Maizanera, María Martínez, Carmen y Pura Hernández Montesinos, María y Soledad Viscó.

Aldeanas burgalesas, Pepita y Catalina Peña, Remedios García Serra, Eloisa Gascón y Pilar Bercero.

Sombrieras francesas, señoritas de Moreno, de Ferro y señora de Reverte.

Máscaras: Señoritas Concha Piñar, Dolores Crespo, Carlota Martínez Sanjurjo, Concha García Martínez, Paquita Zanón, María, Amalia y Carmen Sandoval Gómez, Castor Rostán, Teresa Boronat, Paquita Rosique, Amilia Ponzoa y Mercedes y María Servet.

De Sociedad: Señoritas Amparo Navarro, Somojí, María Teresa, María Josefina y Pilar Prast, Carlota Codorniu, Amalia Villazón, Dolores Marín Barrio, Julia Zarzuela, Beatriz Azena, Margarita Guijarro, Carmen Uñanua, Pepita López, Cerdá Pérez, Asunción Sánchez, Hortensia Manresa, Ballesteros, Sanjurjo, Gas, Lacierva, Adela Peñafiel y Luz Gonzalo.

Señoras: de Navarro, Niño, Tejera, Ayuso (A.), Brugarral (L.), Más (F.), Ayuso (M.), Cañada (J.), Ballesta, Martínez (F.), Martínez (V.), Calvo (J.), viuda de Zanón, Codorniu, Ordax Averilla, Hernández Montesinos (D.), Hernández (A.), Viudes (A.), López (A.), Vela, Hidalgo, Barnuevo (M.), Aguilar Barnuevo (J.), Zagaogza, Martínez Moya, Moreno (M.), viuda de Linart, Hernández Ros (C.), Sevilla (J.), Hurtado, Chico de Guzmán (J.), viuda de Varona, viuda de Ballesteros, Unanua, Pérez-Monte (A.), Wamba (M.), Murcia (J.), Cerdán, Gascón (A.), Peña (G.), Bercero, Cesaria Farinas (M.), Prat, Castaños, viuda de Pérez, García Pastor, Ascensió (J. y F.), Grech, Bueno y viuda de Mazón.

El baile ha terminado á hora bastante avanzada de la madrugada. Predominaron los trajes de bebé y

desdemonas y otros usuales poco llamativos.

Al paso de algunas carrozas y coches aumentaba la algarabía.

Se advertía en todas escaso gusto.

Las tribunas de la Castellana estaban abarrotadas de espectadores.

Premios de carrozas

Las carrozas y coches desfilaron ante la tribuna del jurado.

Se concedieron los siguientes premios a las carrozas:

Primer: de tres mil pesetas á la titulada «Salvaje el que pu...», propriedad de Heriberto de T. Jada.

Llamó mucho la atención.

Representaba una merienda interrumpida por la presencia de tía Heriberto.

Segundo premio: de dos mil pesetas, fué dividido por mitad.

Se concedió uno á la titulada «Triuno» y semeja que ésta se desliza por una explanada nevada. Propietario, Santos y Moreno.

Otro premio segundo á la titulada «Sopa de letras».

Representa un sopera y levantando el cocinero la tapa aparecen varias caras de las señoritas que la ocupan.

Tercer premio: de mil pesetas. También se divide en dos de igualdad.

Se concedieron á las tituladas «Gatitas de Madrid» y «Gatitas en acecho».

Esta es un enorme zapato donde juegan seis señoritas.

Premios de coches

Los premios de coches engalanados se concedieron:

Primer: de mil pesetas al titulado «Voiture de corambras», propiedad de una fábrica de cervezas; segundo: de quinientos el automóvil de Moray.

tercer: el «Blanco y Morado»;

cuarto: el «Blanco y Verde»; quinto: el titulado «Porseilane de Sevres»; y sexto el «Sombrilla blanca».

A todos los adornados con flores se les dió mención honorífica.

Los premiados acudieron al jurado y á la prensa.

El desfile fué brillantísimo y el orden completo.

Accidente

Delante de la primera tribuna de Realejos un carruaje que llevaba tarjetas de libre circulación atropelló á un joven disfrazado de clown.

El cochero logró frenar los caballos y la máscara solo resultó con heridas leves.

Tribuna humida

Madrid 6 (12 n.)

En la tribuna del Casino, la Boile y la Banos, se aglomeraron todos los socios en uno de los extremos para arrojar confeti á una carroza, desplomándose la tribuna y rompiendo se algunas tablas.

Cayeron varios socios, resultando todos ileos.

La infanta y Aguilera

La infanta Isabel recorrió la calle, siendo vitoreada.

También se tributaron á Aguilera manifestaciones cariñosas.

ALICANTE

Nombramiento

Ha sido nombrado cónsul de Bélgica en esta ciudad, Mr. Alfonso Robié, director de la Compañía de ferrocarriles y tranvías vecinales.

Manifestación suspendida

Por enfermedad de algunos de los organizadores, se ha suspendido hasta el próximo domingo la manifestación republicano-socialista anunciada para hoy.

Trabajos electorales

Se están organizando los trabajos electorales que el partido republicano piensa llevar á cabo, con objeto de apoyar la candidatura de nuestro ilustre paisano D. Rafael Altamira, por esta circunscripción.

Foot-ball

Esta mañana, en el tren correo de Madrid, han llegado los alumnos de la Academia de Infantería de Toledo, que componen el equipo que ha de tomar parte en el «match» anunciado.

A las

Ayer se incorporaron al regimiento de Infantería de la Princesa, que gurra este plaza, los nuevos reclutas.

Al acto asistieron los jefes y oficiales de la guarnición.

Viajeros

Procedente de sus posesiones de Jacarilla, regresó ayer á esta capital el barón de Petrel.

— De Segovia ha llegado el segundo teniente de artillería D. Jaime Ferrer, con motivo de la enfermedad que aqueja á su señor padre.

— Se encuentra entre nosotros, don José Gutiérrez Caballero, representante de la casa Pathé.

— Ha marchado á Cartagena, don Enrique Monmenau.

Movimiento del puerto

Entradas

Vapor «Vifredo», de Liverpool y Cartagena.

11. «Félix», de Bilbao.

Id. «Cabo Nao», de Marsella.

Salidas

Vapor ruso «Bósnia», para Castagneto.

Id. «Vifredo», para Barcelona.

Laud «Esperanza», para Gandia. — 6 Febrero.

Carnicatura.- Premio al lema «Adiós, papá, que no me conoces». Su autor D. Francisco Arques.

Accésit al lema «La última máscara». Su autor D. J. Martínez de Córdoba.

Los señores premiados podrán recoger en la secretaría del Circulo los objetos adjudicados.

Nicolás Soria

José Atienzar

Francisco Miralles

Por la luna, que es madrina de Pierrot, génio inmortal).

es noche de encanto y goce, de placer y de fortuna; noche de amor y de risa;

de un gozo espiritual.

El antifaz—que es tu rostro,

Carnaval, —permite sabio

paser de ironía: ciencia sagrada para vivir,

sin avergonzarnos nunca

de lo que delata el labio,

sin causar en nuestras almas

nada que obligue á sufrir.

Yo amo, Carnaval tus fiestas,

llenas de luz y alegría,

de amor y de júbilo,

de armonía y de color,

inundadas de belleza

y enundadas de poesía...

(Que también Pierrot hacía versos de amor).

Tu comparsa es de poetas,

de escritores y de artistas;

melancólicos bohemios

fervientes de Carnaval.

Bohemios aterradoras;

genios espiritualistas

que persiguen la alegría

de una poesía ideal.

Carnaval, rey de la orgía!

¿Quién se resiste al encanto

de la fiesta de tus días,

de tu fiesta triunfal?

Tú nos alejas gozoso

de la tristeza del llanto;

tú repartes alegría

con tu risa y tu canción.

Todas tus fiestas galantes

y tus alegres comparsas;

tus bromas, tus serenatas,

tu alegría charlotear;

las mentiras caprichosas

y arrogantes de tus farsas,

son la verdad de la vida:

se ve la vida gozar.

Yo amo tu comparsa alegre,

Carnaval; yo amo la orgía...

amo tu misterio, y amo

tu atractiva canción,

por ser tu fiesta la ingenua

verdad, la verdad de un día.

¡Por algo el carnaval tiene la forma de un corazón!

Buenos Aires

Prrecio del aceite

Tal vez por la cantidad excesiva de

este artículo que se compró en las últimas semanas pasadas, ha cesado la demanda en los mercados andaluces,

los que, con la falta de pedidos, han iniciado un descenso estos días. Con todo, según noticias últimas, han vuelto a afirmarse los mercados.

Claramente, en algunas regiones

se ha cogido poco aceite,

pero esta deficiencia se ha compensado con la abundancia de aceites de otros puntos,

y éstos se han encargado de surtir a aquellas.

De Marchena avisan que la recolección de aceituna se ha hecho en buenas condiciones.

En Barcelona no hay variación ni en impresiones ni en precios.

Los precios en Santander son: al consumo, á 52 reales arroba, nuevo;

de

CARTAGENA

Asociación de la Prensa

Ayer á las siete de la noche celebró junta general ordinaria la Asociación de la Prensa de esta ciudad, procediendo á la elección de nueva Junta directiva siendo elegidos por unanimidad los señores siguientes:

Presidente, honorario, D. Juan Palacio.

Presidente efectivo, D. Miguel Peñalver.

Vicepresidentes, D. Manuel Dorda y D. Manuel Zamora.

Secretario general, D. José Palacio.

Contador, D. A. Puig Campillo.

Tesorero, D. José Barbastre.

Bibliotecario, D. Oscar Navarro.

Representantes de los socios de número, D. Francisco Portela.

Vocales, D. Vicente Pérez Pascual,

D. Joaquín Esteban Román, D. Juan Rodríguez Larroza, D. Cánovas de Arévalo, D. Manuel Antón, D. Eduardo Espí, D. Francisco Torral, don Francisco Rentería, D. Eustasio Torellas, D. Alejandro Escrivano y D. Antonio Martínez Muñoz.

Fueron aprobadas las cuentas del pasado año, á las que dio lectura el tesorero D. Manuel Dorda y Mesa.

Después se tomó el acuerdo de celebrar una gran corrida de toros, nombrándose una comisión organizadora bajo la presidencia de D. Manuel Dorda.

D. Obdulio Moncada Calderón

Como indicábamos ayer, la enfermedad que tenía en el lecho á nuestro querido compañero el director de *El Eco de Cartagena*, D. Obdulio Moncada Calderón, había llegado ayer á su período más álgido, poniendo en inminente peligro su vida, haciendo fructuosos los esfuerzos de la ciencia, aplicados con verdadero interés de parte del médico de cabecera.

Ayer tarde se celebró una consulta entre varios profesionales, de la que salió miérte para la esperanza que familia y amigos tenían todavía.

A la noche de la noche el capitán señor Daró, dió al enfermo los auxilios espirituales en sustitución del cura párroco de Católico del Segura, señor López Maymó, que avisado telegráficamente con este objeto, no pudo llegar á esta ciudad hasta las diez de la noche.

Desde aquellos momentos comenzó la penosa agonía que ha tenido su término á las cuatro de la madrugada de hoy.

Una trágica y rápida muerte nos ha privado de uno de nuestros más queridos amigos.

El señor Moncada había ejercido en esta ciudad importantes cargos públicos, desempeñando varias veces y accidentalmente la presidencia de este Ayuntamiento, con el aplauso de la opinión.

Perteneció á las Juntas de Gobierno del Santo Hospital de Caridad, Tercera-Aficio y Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios.

Como periodista, dirigió con gran éxito *El Diario de Avisos* y posteriormente, desde Enero de 1891 *El Eco de Cartagena*, decano de la prensa de la provincia.

Era jefe superior honorario de Administración civil, presidente honorario del Hospital de Portmán y de la Asociación de la Prensa de esta ciudad, socio correspondiente de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Málaga y protector de la Academia provincial de Declamación de la misma capital.

S se hallaba, en posesión de las condecoraciones siguientes:

Comendador de número de la real y distinguida orden de Isabel la C-

tólica, caballero de la de Carlos III, medalla de oro de la Cruz Roja Española, y conmemorativa de las campañas y repatriación de Cuba y Filipinas de dicha Asociación, y medalla de plata de la coronación de Alfonso XIII.

A las cuatro de la tarde será con duelo á la última morada el cadáver del señor Moncada Calderón, á cuyo acto estamos seguros que concurrirá toda Cartagena como testimonio de las generosas simpatías que gozaba el finado en esta ciudad.

Quiera Dios conceder el más tranquilo descanso á su alma y otorgar á su familia la más santa resignación.

— 3 Febrero.

EL PACTO SATÁNICO

(CUENTO)

Por sendas distintas caminaban dos hombres con ánimo, al parecer, de llegar á la cima de un monte. Subió el uno encorvado, con la vista fija en el suelo, recogiendo todos los objetos que brillan con tonos metálicos y depositándolos en la alforja que lleva al hombro.

Asciende el otro con paso firme y ceño adusto, levantando de vez en cuando los ojos al cielo, como si tuviera la protección de celestial.

Algunas horas de larga marcha, los dos hombres llegan á un mismo tiempo á la cumbre, encorvado el uno, erguido el otro, y los dos á la vez clavan ansiosos sus alfileres, el uno abajo, en la tierra, el otro arriba, en el espacio, hasta que por último, sorprendidos ambos de tener un compañero en aquel lugar, se aproximan y entablan el siguiente diálogo:

— ¿Qué objeto te trae por estas alturas? — le pregunta el encorvado al erguido.

— Y tu intención cuál es en este monte? — respondió el segundo.

— Yo busco minerales, que los hay abundantes en este lugar.

— Yo pretendo medir la distancia que hay de la tierra al cielo.

— Intentas asolarlo?

— ¡Tú verrá!

— Entiéndete tu nombre es Soberbia.

— Y el tuyo debe ser... Codicia.

Y la Codicia y la Soberbia se abrazaron estrechamente, como si fueran amigos de toda la vida.

— Me alegra de este feliz encuentro — dijo la Soberbia después de un rato de silencio, — porque entiendo que tú necesitas de mí para tus empresas, y yo necesito de tí para las mías, y juntas por un pacto inquebrantable, las llegaremos á la meta de nuestros deseos.

— ¿Cuáles son los tuyos? — pregunta la Codicia con malicioso aserto.

— Dominar en todas partes con dominio soberano, incontrastable.

— Soberbia, eres como un romano.

— Y tú codicioso como un judío, y puesto que la casualidad á tu dominio nos ha juntado, entendimónos.

— Sigue hablando, que te escucho.

— Llevo en mi corazón todas las audacias del ángel rebelde, y en los entrañas las negruras del abismo.

— Excelentes cualidades para madurar.

— Tengo mis ojos en las cumbres más elevadas del poder y los hombres, y á ellas he de llegar venciendo todas las resistencias.

— ¡Ja! ¡ja! ¡ja! algo difícil lo veo, compañero, porque no basta decir: querer subir. El globo sin lastre es júguete de los vientos; el barco es capricho de las olas.

— Ya sé; por eso busco tu oro para lastre.

— ¿Con qué condiciones?

— Con las que quieras imponer.

Centuplicaré tu capital; ennoblecere

tu alcurnia; tendrás palacio donde vivirás como principes y criados que te sirvan los rodillas. ¿Te parece poco?

— No, si cumples tu palabra.

— Dame el lastra que necesito para navegar sin contratiempo en el mar y en el espacio, y la tierra será mía.

— Estás seguro de lo que afirmas?

— ¡Y tan seguro! La soberbia sin entrañas, la fuerza sin consideración, el talento sin scrupulos, la sudicia sin miramientos lo pueden todo.

— ¿Todo?

— Todo.

— ¿Podrás poner á mi disposición los tesoros que guarda la tierra?

— Te daré todo el favor necesario para que puedas encontrarla y apropiarteles.

— Darás proporción á los proyectos de colosales empresas explotadoras que yo tengo en la mente?

— Sí, cuenta con ella.

— No te ablandarán las lágrimas de las víctimas que mis empresas oca-

sionen?

— Más fácil sería que esas lágrimas horadaran una roca.

— Ni te amedrentarán las amenazas de los oprimidos?

— El mismo caso haré de ellas que el león hace de las ovejas que devora.

— ¿No te venerarán las voces de tu conciencia?

— ¿Quién te ha dicho que la Soberbia tiene conciencia? Frágil cosa á Lubbel y te dirá que por carecer de conciencia carece de remordimiento y estará eternamente condonado.

— Me conviene tu alianza.

Y la Codicia y la Soberbia firmaron el pacto del apoyo y defensa contra todos en miúdo provecho.

Y desde entonces la Soberbia sin conciencia y la Codicia sin entrañas, disponen del mundo!

S. Merales.

Lorca

Víctima de una parálisis parcial, Hallé en su cama desde el lunes último D. José Moya Díaz, para el que deseamos una rápida mejoría.

El diario local *«La Tarde»* ha pasado á ser semanario.

—

Ayer, día de Santa Águeda, cuya reliquia se venía tradicionalmente en la parroquia de San Juan, estuvo muy concurrido el santo templo, acudiendo en pintoresca romería numerosos devotos, acompañando á infinidad de niños, sobre cuyos hombros lucía la imagen de la Santa, pandeante de los corcinejos y borlas de sedas de fuertes colores.

El viento, como todos los años, se encargó de dar carácter á la típica y original fiesta.

—

Han salido ya con destino á sus respectivos cuerpos, los soldados que han de incorporarse á las guardias de Melilla, Ceuta, Madrid, Cartagena y Barcelona. Los correspondientes á Manresa y Mahón saldrán probablemente el martes ó miércoles inmediatos.

—

Ha quedado desde el viernes expuesto al público, el bando de buen gobierno dictado por esta Alcaldía, para las fiestas de Carnaval.

—

Se halla en la capital el distinguido letrado don Vicente Ayala Puigserver, de donde regresará en breve.

—

Aquella por recta enfermedad se encuentra en cama la madre del practicante de este Hospital, don Juan Bautista Jesús, á la que deseas-

—

Ninguno.

— ¿Crees que puede disponer libremente de su corazón?

— Casí lo afirmaría. Cuando abandonamos á París, y desde que estamos en Hojas Verdes, no tratamos á nadie.

— ¿Continúan el marqués con asento alterado — que, libre su corazón, aceptaría sin embargo la idea de ser mi esposo?

— ¿Quién responde de las ideas de una joven?

— Véis algún obstáculo?

— Uno sólo.

— Mi edad, ¿no es esto?

— Si, vuestra edad me parece garantía de dicha para las personas á quien amás; pero Lazareno no puede pensar del mismo modo.

— ¿Y os parece invencible ese obstáculo? — balbuceó Roberto, cuyo corazón cesó de latir.

— No; pienso, por el contrario, que debéis esperar...

— Quiera Dios que no os equivoquéis. Continuar en tan angustiosa situación, ya lo véis, es superior á toda fuerza humana. Habilad á la señorita Lazarine, habladá cuanto antes, y volved á decirme si puede soñar con el cielo, ó si todo ha concluido para mí.

— Estoy á vuestras órdenes, mi querido marqués — dijo Leroux sonriendo — pero si queréis aceptar un buen consejo, podéis hacer algo mejor.

— ¿Qué?

— Hablar vos mismo á Lazarine.

— ¡Hablarla! — repitió el marqués de la Tour du Roy estremeciéndose. — ¡Hablarla! ¡Deciría que la amo, rogarla que sea mi esposa! ¿Cómo habéis pensado en esto? ¡Jamás me atrevré!

mos su más rápido restablecimiento.

Felicitanos á los distinguidos profe-

sores doña Florentina Faixá Alba-

ladejo, doña María del Socorro Sol-

nich, don Alberto Blanco y don Ni-

colás Luque, por las calificaciones de

sobresalientes obtenidas por las ma-

riorías técnicas redactadas en el año

1908. — 6 Febrero.

LA "GACETA,"

(Por telégrafo)

Extracto de la de hoy

Madrid 6 (12 t.)

La Gaceta publica hoy las siguientes disposiciones:

Convocando á concurso para la provi-

sión de las plazas vacantes de mé-

dicos directores de balnearios de

aguas minero-medicinales.

Aprobando el plan para la reparación

de carreteras del Estado durante

1910.

BALBINA VALVERDE

(Por telégrafo)

En entierro

Madrid 6 (9 n.)

Se ha verificado el entierro de la insigne actriz D. Balbina Valverde.

Ha presidido el entierro su yerno el notable poeta y autor dramático Sinesio Delgado y ha asistido al fúnebre seto una imponente concurrencia de actores, literatos, periodistas y admiradores de la finada.

Al pasar la comitiva por los

Melilla

(Por telégrafo)

Moros detenidos

Melilla 6.
Un moro se arrojó a dos cañones de Tarifa, proponiéndoles que lo vendieran cartuchos.

Quedaron detenidos.

Moros capturados

Antesayer la policía indígena salió á dar una batida.

Durante 48 horas ha registrado el Gurugú.

Ha traído dos moros, presuntos asesores de un soldado en las cercanías de Mezquita.

Se los encerró en el fuerte de Camiles.

Inspección de obras

Escoltados por fuerzas de húsares, marcharon un capitán de Estado Mayor y un oficial á inspección las obras del camino del Pico de Basbel. Regresaron sin novedad.

El temporal

El vapor «Sevilla» continúa refugiado en Chesteiros á causa del temporal.

Desde hace tres días se carece de correo de Málaga.

General herido

Ha ingresado en el hospital del Bueso Acuerdo el general Herrero, quien al regresar del reconocimiento en Benisicar se cayó del caballo, produciéndose una fuerte luxación en los hombros y fracturas en el rostro y manos.

Las lesiones que sufre son leves.

Rebelde contra el Sultán

Los indígenas aseguran que Si-abd-el-Malek, nieto de Abd-el-kader, viene proselitismo en la kabilia de Bravu, proponiéndose marchar sobre Fez.

Noticias utilitarias

Madrid 6 (12 t.)
EL LIBERAL ha recibido por correo las siguientes utilitarias noticias de Melilla:

En breve se abrirá el canal que unirá el Mediterráneo con Mar chico. Convendrá que los fabricantes de sábanas estudien el magnífico negocio de pesca en el existente, libre de contribuciones e impuestos aduaneros.

Con la aglomeración de familias aumenta la falta de viviendas.

Las edificaciones constituyen un gran negocio, porque las casas rentan un veinte por ciento.

También se nota falta de fábricas de calzado, ropas, equipajes militares y abastecimientos de carnes y otros víveres para el Ejército.

Auden en gran número comerciantes, pero ninguno es español.

Llegan muchos obreros sin trabajo, todos españoles.

Se cree que a fines de verano el puesto estará habilitado y en condiciones de embarcar el riquecimiento mineral de las minas de Benibuirr.

Se nota mucha falta de tiendas de tejidos, quincallas, viveros, muebles, vinos y aceites; fábricas de harinas y lúz y talleres de construcciones de todas clases.

Si los españoles no se apresuran, en breve lo tendrán asparado todo los extranjeros.

El accidente de Herrera

Madrid 6 (5 t.)
Se ha recibido un telegrama oficial de Melilla.

Confirma el accidente sufrido por el general Herrera, diciendo que las lesiones que padece no son de gravedad.

FOLLETIN DE EL LIBERAL (26)

El nuevo Pretendiente
Moros que proceden de Mesin afirman que el nuevo Presidente si trono de Marruecos, se llamará Si-abdel el Malek Mahdián, nieto del jefe argelino Abd-el-Ráed.

Se encuentra en la kabilia Brauseal, al norte de Túnez, dándole contingentes las tribus Amaza, Ulad Burzana, Toul y Brauseal.

Aumenta su influencia, habiendo hecho una reza en su caballería á su nacimiento en la que se han adherido algunos moros de Benibuirr, que habían ido á la región de Mesun a comprar ganado y granos.

Notas del penitente
El fuerte poniente que Reina ha arrebatado uno de los barracones del hospital Dacker, destruyéndolo.

Se procederá á su recomposición. Túnez será larga y costosa.

También ha destruido la techumbre del bloco inmediato á la posición del monte Argel-X, y echado abajo el arraigo de un barracon para las tropas que se construía cerca del hospital.

Ha calmado algo el viento, aunque persiste.

LA POLÍTICA
(POR TELÉGRAFO)

Junta republicana

Madrid 6 (12 t.)

En el Casino republicano de la calle de Atocha se constituyó anoche la Junta provincial, nombrando presidente honorario á Sol y Ortega.

Memoria de la prensa

La prensa denuncia que la Dirección de la Deuda está acordando el pago del expediente de crédito á los franceses de Filipinas, sin otra garantía que la declaración afirmativa del presidente provincial de cada orden.

Pide á Alvarado que abra una información.

Moret de campo

Madrid 6 (9 t.)

Moret ha parado el día en el campo. La desanimación política ha sido completa.

Vacaciones

Madrid 6 (12 t.)

Los círculos políticos están de siertos.

El interés político ha decrecido por el anuncio de que la mayoría de los ministros aprobaron para descansar las forzadas vacaciones de estos días.

Felicitan al Gobierno

El Gobierno recibe muchas felicitaciones por el decreto de Barroso sobre inspecciones en la enseñanza.

Académicas militares

Luque ha pedido á las secciones del ministerio datos para la próxima convocatoria de ingreso en las Academias militares.

Aunque nada se ha resuelto todavía se seguro que en infantería se convocará un número de plazas prácticamente igual á la última convocatoria.

Se aumentarán las plazas en caballería, artillería y ingenieros.

EL LIBERAL en Murgia

Se halla de venta, además de todo los puntos conocidos de la Región:

En Madrid: Kiosko de Maestri, plaza de Colón, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Valencia: Kiosko Moderno, plaza Emilio Castelar, frente al estanaco.

En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL.

En Barcelona: Kiosko de «La Saeta Rambla del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Granada: en la Administración de «El Defensor de Granada».

—Me falta la experiencia de la vida —dijo al oído de dos segundas.— Sin embargo, creo que esta conferencia no está dentro del uso establecido, y rompe todas las convenciones. La respuesta que exigís de mí, señor marqués, habéis debido oírla de labios de mi padre. La voluntad paternal y vuestra extraña impaciencia lo han resultado de otro modo. No soy, gracias á Dios, ni coquetos ni glamurales; no os haré, por tanto, esperar. Me habéis abierto lentamente vuestro corazón; con igual lealtad voy á dejar que lesáis en el mío.

Lazarine calló por un momento como si se tratara de buscar forma en que expresar su pensamiento. El marqués de la Tour-du-Roy no respiraba. La primera palabra que saliera de aquellos labios causaría en él una alegría soberana ó una capazos desesperación.

La niña continuó con una sonrisa que parecía involuntaria.

—Hasta hoy no tengo sino muy ligeras noción de ese sentimiento que se llama amor, y que juega un papel tan importante en las novelas y en las poesías. Conozco solo de nombre esas fiebres, esos estremecimientos, esos delirios, que son, á lo que parece, los síntomas de la pasión. No experimento en vuestra presencia, señor marqués, ni larguilla turbación ni viva emoción; es, pues, verosímil que no me inspireis nada de ese devorador amor tan bien deserto por nuestros buenos autores.

—¡Ah! —balbuceó Roberto.— Lo comprendo perfectamente; sentís por mí la más completa indiferencia.

—De dónde deducís eso? —contestó Lazarine.

—Por qué me acusáis de indiferencia cuando no

se ha hablado de nada semejante? Yo creí que, amándome como dices tú, mejor en mi pensamiento. Siento por vos, señora marqués, una grande admiración, un respeto sin límites, una inmensa simpatía, que puede transformarse pronto en un profundo afecto. Si esto no es amor, ¿qué más? Vuestra elección es un honor que enorgullece á toda mujer, y que yo asocio a la conocida. Creo, en fin, y lo asego firmemente que la marquesa de la Tour du Roy será feliz entre todas las mujeres.

—Y rechazaréis esa dicha! —exclamó Roberto que apenas respiraba.

—No —contestó con encantadora sonrisa.— Señor preciso ser ingrata ó loca para rechazarla. La acepto y si vuestra dicha depende de mí, como decís, confío en que sereis dichoso.

Roberto se levantó con la impetuosidad de un joven; y estrechando las manos que Lazarine le ofrecía, las llevó á sus labios y á su corazón, las cubrió de besos y de lágrimas de alegría, dominado por la intensidad de sus transportes, hasta el punto de no hallar palabra que pronunciar.

—La verdad es que este anciano —murmuró— es un niño; será muy fácil dominarle por completo y haré de él sin trabajo cuanto quiera hacer. ¡Ah! He nacido bajo el influjo de una estrella venturosa, y en adelante podré arreglar mi vida á mi capricho. Todos los años, durante seis meses, disfrutaré de los esplendores de la vida del castillo; el resto del tiempo asombraré á París con mi lujo. Esta es la existencia que yo comprendo. Solo hay una sombra en el cuadro: un marido anciano. Pero, en suma, ¿qué importa?

Cuando llegó la hora de comer, estó gran traje lo encontró á la joven.

El marqués la haló sentada en un banco rústico en el fondo del parque, y la ofreció al brazo para trasladarse al castillo y conducirla al comedor.

Renée dijo al principio en voz baja que las distracciones de su hermana le parecían del peor

gusto. Lazarrine oyó y adivinó, y contestó con una sonrisa burlona. El señor de Castel-Vivant, como buen diplomático, se limitó á mover la cabeza, de modo que, no significando absolutamente nada, podía traducirse según el deseo de cada cual.

El señor de la Tour du Roy coloq. á Renée á su derecha, á Juana á su izquierda y á Lazarine

de modo que, no significando absolutamente nada, podía traducirse según el deseo de cada cual.

—Es absurdo y es ridículo —pensó—. A cuenta de qué y bajo qué título se la considera como señora de la osesa?

El marqués y sus huéspedes se encontraban sentados alrededor de una mesa servida con un lujo casi oriental.

Un «maître d'hôtel» y seis criados de gran librea poblaban apenas el inmenso comedor, que podía contener ochenta invitados.

Momentos antes de terminar la comida, y cuando se servían los postres, el señor de Castel-Vivant se inclinó á Lazarine, y murmuró algunas palabras al oído. La joven sonrió, se puso encarnada y contestó con un signo afirmativo.

Cada uno de los invitados tenía ante sí media docena de vasos de dimensiones diferentes con armas del marqués, y de un cristal tan puro y transparente que no proyectaba sombra alguna en el mantel.

Godefroy cogió uno de sus vasos, de forma de tulipán, lleno de «Champagne frappé», y dijo:

—Solicito echar un brindis.

Un murmullo de aprobación acompañó las palabras del príncipe. El señor de Castel-Vivant levantó su vaso y continuó:

(Continúa en cuarta plana)

EL LIBERAL

En Bilbao: en la Administración de la Gobernación.

En La Molina (estación de empalme para Valencia y Alijante), Matías García García.

En Villena: Manuel Ruedas Buendía.

—Viendo que el original contenía el viva á Cataluña.

La comisión ha repartido la apuesta entre los pobres.

La desesperación de un castigo

(Por telégrafo)

La central y estaciones

Madrid 6 (9 t.)

Baile breva celebrará á finalizar la red telefónica internacional con París.

La estación central se ha establecido en Zaragoza; y las estaciones telefónicas internacionales están instaladas en San Sebastián, Pamplona, Zaragoza, Madrid, Lérida, Igualada, Martorell, Tarragona, Reus, Barcelona, Gerona y Port Bou.

BARCELONA
(Por telégrafo)

La semana de aviación

Barcelona 6 (10 n.)

Mañana llegará el delegado del Aero Club de París para conferenciar con el comité del Aero Club de Cataluña para tratar de la organización de la semana de aviación.

Probablemente se celebrará en la primera quincena de Marzo.

Concurrirán Graham, White, Delessy, Bernier, Lanthan y Fornati.

El temporal

(Por telégrafo)

En Bilbao

Vista Interrumpida

Bilbao 6 (11 m.)

Aumenta el caudal de la ría, que ofrece un aspecto imponente.

La corriente es cada vez más impetuosa.

Se registran desprendimientos de tierras que interrumpen la circulación de los tranvías de Durango.

El río Cadagua se ha desbordado.

Las riadas han sufrido desprendimientos.

En Burgos

La crecida del Ebro

Miranda 6 (8 n.)

Desde esta madrugada desciende el Ebro, que llegó á cuatro metros de altura, inundando los campos en los que causó grandes destrozos.

Se colocaron luces en los sitios de peligro.

Brigadas de obreros y muchos vecinos desagüan y limpian las casas inundadas.

VALENCIA
(Por telégrafo)

Tierra demandada. —Sereno herido

Valencia 6 (8 n.)

Esta madrugada se despidieron 18 toros en la estación ferroviaria tomando el camino de Catarroja.

Dos de ellos sorprendieron al sacerdote, volteándose horriblemente y hiriéndole de gravedad.

"Chantecler," en París

(POR TELÉGRAFO)

La representación

París 6.

La representación de "Chantecler," ha sido brillantísima.

Desde el primer momento Rostand ha conquistado al público por su habilidad de hombre de teatro.

«La noche en escena», que es una obra maestra de realismo, evitando el ridículo, unida a la exquisitez poética, hacen olvidar las excesivas dimensiones del poema.

Las escenas delíricas hacen perdonar otras lenguadas y el exceso de «calambour» en la parte humorística.

Los tres primeros actos tuvieron buen éxito; pero en el último, dececió el entusiasmo.

Antes de la representación, el público se encontró sorprendido por un prólogo humorístico recitado por Coquelin regalando al público que se va a poner en situación para oír a los animales.

Ninguno de los relatos publicados daban idea del argumento.

La obra es larguísima y en algunos momentos llegó a fatigar.

Las plumas empleadas en el vestuario pasan en junio novientas kilos y valen treinta mil francos.

El público (invitado) estaba formado por la nata y flor del París intelectual, autores dramáticos, académicos, literatos, actores, críticos y curiosa correspondencia de periódicos extranjeros.

La impresión general es que la obra es mejor para leída que para representada.

EJEMPLO QUE IMITAR LOS VITICULTORES FRANCESES

Y LA FALSIFICACIÓN DE LOS VINOS

Hace unos cuantos meses que el Mediodía de Francia se arruina por momentos. Los viticultores de aquel país que representan la mayor y más positiva riqueza de la comarca quedan arrancados de su situación. Amenazan los más horrenda miseria y hacen esfuerzos sobrehumanos para librarse de ella por toda suerte de procedimientos.

Lejos de acobardarse ante lo crítico de las circunstancias, trabajaron con ahínco, recurrieron a los poderes públicos, gastaron el dinero que hacía falta para defender sus intereses y hoy respiran con desahogo; los viñedos del Mediodía de Francia producen este año 125 millones de francos más de lo que venían produciendo.

¿Cómo se ha obtenido este resultado maravilloso? Sencillamente paraguindó con severidad implacable a los falsificadores de vinos que antes hacían una competencia ruinosa a la industria licita.

El presidente del Sindicato de Bajiers, Saint Pons, ha dicho: «Este año nos hemos gastado 150.000 francos en perseguir los fraudes. Al año que viene nos gastaremos 200.000 y así hemos de conquistar todo lo rápidamente posible el terreno perdido.»

Se ha organizado muy bien la defensa de los intereses de la vinicultura, se emprendió una campaña tenaz y vigorosa, cuyos efectos se están tomando ahora, y se persiste en la acción emprendida con una firme voluntad digna de aplauso.

Es un ejemplo vivo el que citamos, para demostrar cómo se redime una comarca y cómo se resuelve una crisis industrial angustiosa cuando hay elementos directores que saben encarar con inteligencia una campaña y masa que acierta a secundarla con fe y con entusiasmo.

Esta conducta de los viticultores franceses es digna de imitar en España, donde a pesar de la rebaja del impuesto de consumo sigue falsificándose el vino.

EL CARNAVAL

(Por telégrafo)

En Valencia

Premio de honor

Valencia 6 (11 m.)

El jurado ha concedido el título de honor de las máscaras a los Caballeros de la Edad Media, comparsa en la que iban representados Maura y Moret, llevando por escudos a La Clerva y Alba.

En las rodelas se leía «Aristocracia» y «Democracia».

Al salir de la pista, el caballo en que iba Moret tropezó y el jinete se apoyó por las orejas.

El incidente originó chistes políticos.

LA "GACETA,"

(Por telégrafo)

Comisario general

Madrid 6 (12 t.)

La Gaceta publica hoy las siguientes disposiciones:

Nombramiento comisario general de la Inspección de seguros a D. Carlos Tester.

Escalafones provisionales

Disponiendo que figuren los maestros en escalafones provisionales con arreglo a su situación hasta el 31 de Diciembre del año anterior.

Plaza de ingeniero

El concurso para la provisión de una plaza de ingeniero tercero del cuerpo de geógrafos.

A TRAVES DE LA FRONTERA

La solidaridad internacional

Las recientes inundaciones registradas en París han dado ocasión a que muchos de los lectores de los periódicos de la capital francesa hayan dirigido a ésta la infinidad de cartas referentes a los daños por la catástrofe producidos.

Entre esas miles hay una en la que figura una idea interesante en rigor de verdad.

Existen para los particulares, viene a decir en afronta su autor, seguros de todas clases, y las compañías que a ellos se dedican cumplen prósperamente en sus negocios a pesar de los siniestros que pegan.

Por qué las naciones no podrían asegurarse entre ellas mismas para hacer frente a las catástrofes y calamidades ocasionadas por la Naturaleza.

De este modo Messina habría encontrado en el seguro mundial los recursos para reparar los desastres de los terrazos; lo propio hubiera acontecido a la Martinica y en los sismos monzónicos no necesitaría París de suscripciones extraordinarias.

Para establecer el seguro las naciones satisfarían anualmente una cuota que podría ser de 50 millones para los grandes Estados y de 500.000 pesetas para los pequeños Estados.

La idea es, evidentemente buena, pero impracticable, a juicio nuestro.

Aun suponiendo que los Estados se decidieran a conseguir sus presupuestos respectivos ese gasto obligatorio, gan cuál de ellos se encuentra

entre las sumas de todos y cuál se encargaría de procurar que el capital no permaneciera inactivo, que fructificase...

Además, todos sabemos que los pueblos son hermanos, pero también estamos comprobados de que en

muchas ocasiones estos hermanos se convierten en enemigos.

Y ¿quién nos aseguraría de que en esos momentos un gobierno no se resolverá a utilizar la prima satisfecha por su adversario en provecho personal y propio?

Por todo a lo esa generosa y plausible idea de la solidaridad internacional, corre el riesgo de seguir siendo durante mucho tiempo todavía una hermosa utopía, y consta que no decimos siempre porque tal vez llegue un día en que se forme la confederación de los Estados Unidos de Europa que ha sido y sigue siendo aún el sueño de todos los pensadores.

Pero nos tememos que para cuando ello suceda, se habrán registrado infinitas inundaciones parecidas a las que hace pocas días causaron en París inmensos desastres.

CARTERA DE MURCIA

— Enfermo —

Se encuentra enfermo el hijo de los marqueses de Peñacerrada, D. Agustín. Sinceramente le deseamos pronto y completa mejoría.

— Accidente del trabajo —

Pedro Leal Saura, de 30 años de edad, vecino del partido de San Benito, operario de la fábrica de fundición, está trabajando en la misma se ha causado con una barrena una extensa herida en la mano izquierda.

Después de curado en el Hospital, ha pasado a su domicilio.

— Hospital —

Ha ingresado en el Hospital Dolores Molino Caravaca, de 35 años, vecina de Guadalope, con dos heridas contusas en la cabeza, que se les causó a los un su vecino con quien riñó.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

— El Banco de España —

Hemos recibido el Informe-resumen de las operaciones verificadas en 1909, leído en la Junta general de accionistas de la Sucursal del Banco de España de Murcia, celebrada ayer.

Según ese informe, la ganancia líquida que ha obtenido esta Sucursal en dicho año asciende a 279.630,58 pesetas.

— Teatro Romea —

Los señores abandonados que desean retirar sus localidades para la función benéfica organizada por el gremio de carpinteros, podrán hacerlo de 2 a 3 y de 6 a 8 en la Federación de los gremios, plaza de Santo Domingo 1 y 3, hasta el 8 de Febrero.

En el Bazar Murciano, Bazar Fin de Siglo, sastrería de Castillo y ferretería de León se despachan butacas para esta función.

— Federación de los gremios —

Esta sociedad celebrará asamblea general el martes 8 del corriente, a las 11 de la mañana para tratar no sólo de los asuntos reglamentarios, sino también para conocer la opinión de los federales respecto a las próximas fiestas y de si éstos han de contribuir particularmente como vienen haciendo en años anteriores ó por el contrario la Federación ha de efectuar la recaudación y organizar algún festejo.

— Tienda Atlio —

En la pasada semana se han despachado en este beneficio establecimiento 831 raciones de comida y 541 de pan, y para los niños de la sala maternal 23 raciones de comida y 26 de pan.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Han salido de semana: D. Antonio Alvarez Caparrós y D. Juan Hernández Guijarro.

Han entrado: D. Andrés Almansa y D. César Casalins.

= Noche proyectada =

La guardia civil del puesto de Alcantarilla participa que a Diego Martínez Martínez, vecino de la Puebla de Soto, le fué sustraído un carro que tenía en la puerta de su casa.

De las diligencias practicadas por los

civiles resultó la detención de Avelino Gómez Gómez.

Este se confesó autor del hecho y además de otro hurto cometido en la misma noche, consistente en cuatrocientas marañas del huerto propiedad de don José Caballero.

El Gómez ha quedado a disposición del juzgado de la Catedral de esta ciudad.

= Reglamento =

Por el señor gobernador ha sido aprobado el reglamento que ha de regir en el funcionamiento del Circulo Instructivo republicano de La Unión.

= El obispo de Ávila =

Después de pasar en Murcia unos días hoy ha marchado a Cieza y de allí seguirá a su diócesis el obispo de Ávila D. Joaquín Beltrán.

= De contribuciones =

La Delegación de Hacienda ha nombrado agentes ejecutivos auxiliares de contribuciones de la zona décima para el cobro del primer trimestre, a D. Andrés Jiménez Gómez, D. Rafael Ramos Cardén, D. José Martínez y D. Francisco Aguirre Julián.

Los enfermos del tube digestivo pueden usar, a la vez que el bicarbonato de soda y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacial de Saiz de Carlos, pues son compatibles.

La guardia civil de Mula ha detenido a Pedro Cuadrado Sánchez, de apellido Luisillo, que se presentó a varios labradores de aquél término, exigiéndoles con amenazas la entrega de cantidadas de maíz.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OPICINAS
ESPOZ Y MINA PRAL., S.A.
MADRID

HIGIENE DEL ESCRITOR

Los espríos de la vida y las demandas del público, han obligado en todos los tiempos a los escritores a sostener su trabajo más allá de los límites naturales.

Los procedimientos ideados por los artistas para resolver semejante problema, han sido variadísimos. Platón escribía muchas veces con los pies metidos en un barril, lleno de agua, para no dormirse. Dantes pensaba a oscuras sus trabajos.

El alcohol y los venenos de la inteligencia se han usado para prolongar el buen estado de ánimo que ha dirigido la ejecución de la obra. Y el vino ha cometido más crímenes en el mundo de las letras que en el mundo que se rifó la sucesión de sacerdos.

El gran estímulo para que lo han encontrado algunos higienistas de Norteamérica, acorajando a los escritores que llevan una vida sedentaria, traductores, eruditos, amanuenses, el uso de la «ideal table», una mesa con padellos que se ponen en movimiento en cuenta se sienta uno a ella.

Los padellos están colocados de tal modo, que, la persona puesta para el trabajo, no tiene más remedio que mover los piernas como si fuese en una bicicleta. El cerebro se descansa y mu se son semejante ejercicio y para de mas menos, porque no absorbe «de la vida» como en el trabajo reposado que todo el mundo verifica al escribir como de ordinario se hace.

Si se escribe, además, de espaldas a la luz y se pone cerca del tintero un par de libros con cubiertas de diferentes colores, la vista desengaña en los momentos de duda y de suspensión mental y el trabajo será más fácil, agradable y, desde luego, la comodidad del escritor una garantía para la serenidad de sus jefes y la corrección de sus palabras, si hace por vez un trabajo de oficina.

Tal es la pintoresca hidruración ideada para el trabajo escritorio.

RELOJERIA SUIZA

CRESPO

LOS MEJORES Cafés

CRESPO-FRENERIA, 40-CRESPO

ABIERTO HASTA LAS 12 DE LA NOCHE

LOS TRES DIAS DE CARNAVAL

ABIERTO HASTA LAS 12 DE LA NOCHE

Iamento surtidio en bombones finísimos, caramelos madrileños y de los Alpes.

Champagne moet Chandon a 9 pesetas botella.

Cognac Domecq, tres cepas, a 5'65 pesetas botella.

Vinos de Burdeos, legítimos, y Jerez de G. Biass, de Misa y Sánchez Romate, desde 1'75 pesetas hasta 12 pesetas botella.

CRESPO-FRENERIA, 40-CRESPO

ABIERTO HASTA LAS 12 DE LA NOCHE

SEGUROS DE QUINTAS

SORTEO DE 1910

PRIMA: 815 PTAS.

Redención en todo caso del servicio la guardería. Se devuelven las primas cobradas, más el interés del dinero, en todos los casos de exención legal.—LA MUNDIAL

ha cumplido exactamente las condiciones de sus Polizas en el Reemplazo del año 1909.—Autoriza lo por la Comisión general de Seguros en 24 de Noviembre de 1909.